



## Sezónna premávka na TREŽ

23.07 2016 13:31, Redakce, Nezařazené

TREŽ, teda Trenčianska električná železnica, je úzkorozchodná 5 427 metrov dlhá železnica s rozchodom 760 mm, ktorá vedie z obce Trenčianska Teplá do známeho kúpeľného mesta Trenčianske Teplice. Úzkorozchodka je elektrifikovaná, a to napätím 600 voltov jednosmerných.

Depo „električky“, ako miestny vláčik nazývajú, sa nachádza v Trenčianskej Teplej, v ktorej, ako sme už spomínali, električka začína. V tejto stanici, ktorá prešla modernizáciou, v rámci „koridorizácie“ trate 120 ŽSR, je počas sezónnej premávky zabezpečený prestup na rýchliku Bratislava – Žilina – Košice. Stanica v Trenčianskych Tepliciach disponuje 2 koľajami a jej budova je národnou kultúrnou pamiatkou. Trať je jednokoľajná, a na vykrižovanie vlakov preto slúžila výhybňa Kaňová uprostred trate, dnes je na jej mieste len zastávka.

História železničky sa začala písať 27. júna 1909. Spočiatku vozbu vlakov zabezpečovala spoločnosť *Miestna úzkorozchodná železnica Trenčianska Teplá – Trenčianske Teplice*, avšak pre nedostatok financií premávku prevzali štátne železnice (na účet vlastníka). Trať má za sebou aj jednu preložku trate, v Trenčianskych Tepliciach a aj jednu modernizáciu v roku 2000, bohužiaľ len čiastočnú, a tak aj dnes môžeme na väčšine trate nájsť napríklad aj drevené stožiare, ktoré sa radia k najstarším v strednej a východnej Európe. Pravidelná premávka skončila s nástupom grafikonu 2011/2012, kedy obec Trenčianska Teplá a Čiernohronská železnica založili neziskovú organizáciu TREŽ n.o. Neziskovka (ktorú tvorila partia nadšencov) mala záujem dráhu odkúpiť, čo sa podarilo čiastočne, keďže pod jej správu prešli vozidlá a depo (vdaka obci Trenčianska Teplá, ktorá ich odkúpila za symbolických 1000 €) ale trať má stále v majetku ŽSR. Nadšencom sa podarilo zabezpečovať jazdy aspoň raz mesačne, vždy s nejakým motívom (fašiangy, Artfilm fest, Mikuláš...). Toto sa zmenilo až minulé leto, kedy za podpory Trenčianskeho samosprávneho kraja sa podarilo zabezpečiť sezónnu premávku. Uplynul rok, a sezónna premávka je tu opäť.

Každú sobotu a nedeľu od Júla do Septembra premáva električka z Trenčianskej Teplej od 10:00 do 18:00 každé 2 hodiny, mimo odchod o 12:00 a z Trenčianskych Teplíc odchádza vždy v párnú hodinu a 18. minútu, taktiež s vynechaním odchodu o 12. hodine. Zviezť sa budete môcť vozidlami rady 411.9, (po starom EMU 46.1), ktoré boli vyrobené už v rokoch 1951/1952, avšak v 80. rokoch prešli modernizáciou, ktorú vykonal ostravský DP. Zaujímavosťou tejto modernizácie je, že pôvodné sedadlá vtedy boli vymenené za sedadlá, známe z našich 14Tr/15Tr. TREŽ disponuje 3 týmito vozmi. Na trati premávali aj 2 prívesné vozne radu 911.9, tie sa však na železničke už nenachádzajú, a nájdeme ich po 1 kuse na Oravskej lesnej železnici a na Čiernohronskej železnici.

A keď ste sa už rozhodli že sa na výlet TREŽkou vyberiete, a podporíte tým jej prevádzku, tak

na záver ešte mále okienko „čo v okolí.“ Trenčianske Teplice ako kúpeľné mesto, vám majú čo ponúknuť. Keď ste turisticky založený, môžete si spraviť celodenný výlet na jednu z priľahlých rozhľadní, alebo keď ste mestský tip, môžete navštíviť, niektoré z tunajších kúpeľov, kúpalisko, či známy Most slávy Art film festu.

*Text: Michal Suchopa*

Url: [Sezónna premávka na TREŽ](#)